

我区不断加强湿地保护工作

4处湿地纳入市重点湿地名录

记者近日从区林业和园林局获悉，近年来，区委区政府高度重视生态文明建设，紧紧围绕建设幸福美丽生态之城的总目标，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，不断强化湿地资源的保护和建设，充分发挥湿地在我区生态文明建设中的重要作用。

成立管理机构 明确管理职责

“一直以来，我区十分重视湿地保护工作，并明确了各行政主管部门的职责。区林业和园林局是湿地保护工作的主要职能部门，负责组织、协调、指导、监督湿地保护工作，拟定湿地规划，指导湿地保护小区、湿地公园等的建设管理工作。”区林业和园林局有关负责人介绍道。此外，我区还按照《广东省湿地保护条例》的相关规定，要求区农业局、区水务局、区国规局、区住建局等行政主管部门按照各自的职责，做好湿地保护管理工作。

据了解，根据市林业和园林局组织编制的《广州市湿地资源调查报告》显示，我区湿地面积为**4841**公顷，其中河流湿地**2021.2**公顷、库塘湿地**2148.6**公顷、水产养殖湿地**671.2**公顷。此外，我区还有未纳入该报告但仍属湿地类型及划分标准的人工湿地（水稻田）**10240**公顷。

“根据该报告，我区共有**4**处湿地已纳入广州市重点湿地名录，分别为：流溪河水库、陈禾洞省级自然保护区、温泉自然保护区及唐鱼市级自然保护区。”该负责人说。

流溪河水库又称流溪湖，俗称小车水库，位于流溪河国家森林公园内小车村下游**1.3**公里的狭谷处。湿地（库塘湿地）面积为**1423.7**公顷；陈禾洞省级自然保护区位于吕田镇境内，保护区内上、下水库（库塘湿地）总面积为**236.1**公顷，其中上水库面积**94.42**公顷，下水库面积**141.68**公顷；温泉自然保护区位于温泉镇，湿地面积**59.6**公顷；唐鱼市级自然保护区位于良口镇良新村水尾洞社横坑，湿地面积（永久性河流湿地）面积**23.3**公顷。

为了切实做好各重点湿地的保护工作，我区迅速成立了重点湿地管理机构。其中，流溪河水库水域的管理单位为区水务局，水库周边山林的管理机构为流溪河林场；陈禾洞省级自然保护区的管理机构为广东从化陈禾洞省级自然保护区管理处；温泉自然保护区的管理机构为广州市从化温泉自然保护区管理站；唐鱼市级自然保护区的管理机构为从化唐鱼市级自然保护区管理站。

“由于没有开展过湿地资源的调查摸底工作，我区未能全面掌握湿地基本情况，目前采用的数据只能以《广州市湿地资源调查报告》为准，湿地的具体面积、位置还有待进一步调查核实。”区林业和园林局有关负责人表示，接下来，我区将尽快对湿地资源进行一次全面

的调查摸底，并制定湿地保护发展整体规划，为湿地资源的有序发展和合理利用提供制度保障。

多措并举 做好湿地保护工作

为做好湿地保护工作，我区不断加强湿地执法检查工作，严厉打击乱砍滥伐森林资源和非法捕猎野生鸟类的行为；依法取缔乱占河道和河堤进行非法采砂的黑点；将自然保护区、水源保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园的不同功能区分别纳入禁建区和限建区，有效遏制了非法捕猎湿地动物和破坏湿地资源的现象。

我区建立了生态补偿和考核机制。我区坚持“生态立区”战略目标，坚守“北部三镇坚决不上工业项目”的发展底线，统筹指导各个部门建立湿地相关的生态补偿和考核机制。同时，我区对 110 万亩生态公益林实施生态补偿，对 25.57 万亩基本农田进行补贴，大力实施“河长制”，将水环境综合治理列入各部门、镇（街）考核内容。

目前，我区已规划建设流溪温泉湿地公园、风云岭湿地公园，并将流溪河流域滩涂湿地生态恢复工程纳入“十三五”规划中，通过建设城乡污水处理系统，控制污水排放，逐步优化我区湿地生态。

此外，在每年的“世界湿地日”“爱鸟周”“野生动物宣传月”等活动期间，我区通过编制和发放宣传保护湿地的宣传册、开展主题宣传活动等措施，提高广大市民群众的湿地保护意识和责任意识。

“为更好地做好湿地保护工作，接下来，我区将进一步加强部门联动，建立湿地管理长效机制，进一步落实各部门湿地保护管理的工作职责，建立健全湿地保护管理联席会议制度，强化沟通和信息共享，为湿地保护提供坚实的制度和机构保障。”该负责人表示，我区还将加大财政投入，加快湿地保护、建设力度，重点抓好生态修复工程建设，建立和完善湿地效益补偿制度，杜绝破坏湿地的行为。